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Predmet pronalaska jeste dalje po
boljšanje predmeta po patentu br. 13131 
naročito što se tiče potpunog i ravnomer- 
nog sagorevanja pogonskog punjenja u 
prostoru za sagorevanje, odnosno u ko
mori za punjenje kod vatrenog oružja, 
kao n. pr. pešadiske puške, bacača mina i 
torne sl., koje neposredno uslovljava ta- 
čnu funkciju zrna odnosno mine.

U ovom pronalasku naveden je nov 
način, pomoću koga se ispunjava pome- 
nuti zahtev naročito kod bacača mina sa 
punjenjem spreda i sa automatskim ispa
ljivanjem, čija zrna u šupljini svoga omo
tača ili u odgovarajućem nastavku no
se pogonsko punjenje, bilo da se odnosi na 
zrna sa rotacijom ili sa krilima. Kod tak
vih zrna obično je šupljina, u kojoj je po
gonsko punjenje, otvorena prema pro
storu za sagorevanje, usled čega nastaje 
brzo odlaženje gorućeg pogonskog punje
nja u prostor za sagorevanje i stoga ne- 
ravnomerno odnosno nepotpuno sagore
vanje. Ovaj nedostatak po pronalasku se 
izbegava na taj način, što se slobodan pro
laz za prodiranje pogonskih gasova i nesa- 
gorenih delića pogonskog punjenja u pro
stor za sagorevanje kod cevi rasporedom 
podesne prepreke tako sužava odnosno 
smanjuje, da se s jedne strane postiže izda
šno vrloženje, odnosno turbulenca gasova, 
koji postaju sagorvanjem punjenja, i s 
druge strane sprečava se ulaženje nesago-

renih delića punjenja u prostor za sagore
vanje.

Nekoliko primera za praktičnu pri- 
menu predmeta pronalaska pretstavl'jeni 
su na sl. 1 do 8.

Sl. 1 pretstavlja primenu pronalaska 
kod mina sa rotacijom, koje su n. pr. 
snabdevene sa ekspanzionim vodiljnim pr- 
stenovima. Pogonsko punjenje smešteno 
je u šupljini 1 raspoređenoj u donjem delu 
zrna 2. Sa upaljačkom iglom 4 snabdeven 
udarni deo 3 nosi ploču ili pliticu 5, koja 
je upresovana na udarni deo i tako izvede
na, da se pogonsko punjenje ne može iz 
šupljine 1 izbaciti u prostor 6 za sagore
vanje i da se pogonski gasovi rasteraju sa 
plitice 5 i kroz prstenast procep između 
ivice plitice i donje ivice zrna 2 udu u pro
stor 6.

Ovim rasporedom postiže se to, da se 
s jedne strane vrši delimično povećanje 
gasnog pritiska u šupljini 1, usled čega se 
postiže potpunije sagorevanje svih delića 
pogonskog punjenja, i s druge strane ga
sovi, koji postaju pri sagorevanju, bivaju 
rastureni, prigušeni i ekspandiraju, tako da 
se osigurava izdašno kovitlanje gasova, 
koje daje ravnomeran pritisak i stoga rav- 
nomernu brzinu zrna.

Primer po si. 2 pretstavlja slično izvo
đenje kod zrna snabdevenog krilima. I 
ovde je udarni deo 3 snabdeven pločom ili 
pliticom 5, koja je u danom slučaju iz
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jednog komada sa udarnim delom 3 i u- 
paljačkom iglom 4. Tok sagorevanja po
gonskog punjenja ovde je isti kao i kod 
ranijeg primera.

Na daljim slikama pokazani su poje
dini primeri za raspored udarnog dela 3 i 
upaljačke igle 4, koje nosi ploča, odnosno 
plitica 5. U primeru po si. 3 na udarni deo 
3 stavljena je ploča, odnosno plitica 5 i 
utvrđena na podesan način, koja ima više 
prigušnih otvora odnosno izreza 7. Gaso
vi koji postaju u šupljini 1 struje zatim 
delom kroz otvore 7, koji mogu biti pro
izvoljnog oblika, delom kroz uzani pro- 
cep između ivice ploče 5 i donje ivice zrna. 
Time se postiže povećanje vrtloženja po
gonskih gasova i temeljno sagorevanje 
pogonskog punjenja. Sličan raspored, na
ročito podesan za krilasta zrna, vidi se 
na si. 4.

Na si. 5 pokazan je drugi oblik pri- 
mene pronalaska za zrno sa rotacijom. 
Ploča 5, koja je na podesan način utvr
đena na udarnom delu 3, zahvata svojim 
posuvraćenim ivicama delimično u šuplji
nu 1 za pogonsko punjenje. Pogonski 
gasovi struje zatim kroz otvore 7 u pro
stor 6 za sagorevanje. I ovde se vrši pove
ćanje pritiska u šupljini 1, usled čega se 
potpomaže potpuno sagorevanje pogon
skog punjenja i ekspanzija gasova, koji 
struje u prostor 6 za sagorevanje kroz ot
vor 7, nastaje tek iza ovih otvora, kao i 
korisno kovitlanje.

Raspored po si. 6 naročito je podesan 
za krilasto zrno. Plitica 5 snabdevena je sa 
srazmerno visokim ivicama 8, koje spolja 
obuhvataju jednu čauru ili jedan nastavak 
sa šupljnom 1 za pogonsko punjenje. Po
gonski gasovi struje u ovom slučaju iz 
šupljine 1 u prostor 6 za sagorevanje kroz 
otovore 7.

Jasno je, da gore opisanim primerima 
nije iscrpen niz rasporeda, koji spadaju u 
oblast ovog pronalaska, pomoću kojih se 
postiže povoljno razvijanje pogonskog pu
njenja i dobro vrtloženje pogonskih ga
sova. Tako na pr. jednostavna plitica može 
se zameniti višestruko načinjenom pliti
com, t. j. sa više jednakih ili različitih pli
tica, koje su raspoređene jedna iznad 
druge, kao što se vidi na si. 7. Ovde je is
pod plitice 5 sa otvorima 7 predviđena da
lja plitica 13 bez ili sa otvorima, pri čem 
su otvori u danom slučaju pomereni pre
ma otvorima 7 plitice 5, usled čega se po
boljšava kovitlanje gasova.

Plitica 5 može se utvrditi i neposred
no na zidove cevi umesto na udarni deo 
3, kao što se vidi na si. 8. U ovom primeru 
postaje ispod plitice, odnosno ploče 5 je
dan naročiti sekundarni prostor 9 za sa

gorevanje, koji se ispunjava pogonskim 
gasovima, koji ulaze kroz otvore 7 u 
ploču 3.

Na istom principu zasniva se i izvo
đenje po si. 9, gde je dno cevi snabdeveno 
otvorima 7, kroz koje pogonski gasovi 
struje u sekundarni prostor 9 za sagoreva- 
nje.

U prednjim primerima opisani princip 
može se upotrebiti i kod normalne munici
je primenom običnih patronskih čaura. Na 
si. 10 raspoređena je patronska čaura sa 
upaljačkim cavrtnjem 11, na kojoj je izve
dena ploča 12 za držanje sviju delova ili 
jednog dela pogonskog punjenja u pro
storu 1 i za prigušivanje pogonskih ga
sova, koji ulaze iz patronske čaure u pro
stor ispod zrna. Ploča 12 može se i tako 
izvesti, da ona drži samo jedno punjenje, 
usled čega nastaje potpuno sagorevanje 
ovog punjenja pri pucanju sa prvim pu
njenjem i mali gubitak u pritisku i brzini.

Na sl. 11 pretstavljen je raspored za 
primenu zrna bez rotacije, pri čem je zrno 
napunjeno spreda a patrona pozadi. Po
gonski gasovi prigušeni su ovde zidom 5 
i kroz otvor ili otvore 7 dolaze u sekun
darni prostor 9 za sagorevanje, pri čem 
ekspandiraju i kovitlaju se. I ovaj raspo
red pruža vrlo ravnomerne odnose pritiska 
i brzine.

Na si. 12 do 14 pretstavljeni primeri 
izvođenja pokazuju drugi rasporedi nepo
sredno u zrnu 2. Sam prostor za punjenje 
u ovom slučaju je mali, tako da punjenje 1 
potpuno sagoreva. U sekundarnom pro
storu 9 za sagorevanje struje pogonski ga
sovi kroz otvor ili otvore 7.

Na si. 13 sekundarni prostor za sago
revanje izveden je u obliku širokog žljeba 
u cevi oko zrna 2 ispod vodiljnog prstena. 
Usled malog prostora za sagorevanje vrši 
se i ovde potpuno sagorevanje pogonskog 
punjenja 1, pri čem pogonski gasovi ulaze 
kroz srazmerno mali procep između zrna i 
zida cevi, tako da bivaju prigušeni i po
novo ekspandiraju.

Na si. 14 pretstavljen je sekundarni 
prostor za sagorevanje koji leži pored sa
mog prostora za sagorevanje, pri čem su 
oba prostora vezana jednim otvorom ili 
sa više otvora 7. I ovde je sam prostor za 
sagorevanje mali, tako da punjenja potpu
no sagorevaju i pogonski gasovi, koji kroz 
prigušne otvore 7 ulaze u sekundarni pro
stor 9 za sagorevanje, izloženi su jakom 
kovitlanju; i ovaj način izrade pokazuje 
stoga vrlo ravnomerne odnose pritiska i 
brzine.

Patentni zahtevi:
1.) Uređaj za proizvođenje vrtložnih



strujanja u prostoru za sagorevanje kod 
vatrenog oružja po osnovnom patentu br. 
13131 naznačen time, što se gasovima, 
koji struje iz šupljine za smeštanje pogon
skog punjenja u prostor za sagorevan.je, 
stavlja prepreka, koja smanjuje presek 
proticanja i pogonske gasove primorava 
da struje na neposredan put u prostor za 
sagorevanje, pri čem se istovremeno spre
čava ulaženje nesagorenih delića u ovaj 
prostor radi povećanja pritiska u prostoru 
za smeštaj pogonskih punjenja i za posti
zanje potpunog sagorevanja istog.

2) Uređaj po zahtevu 1, naznačen 
time, što prepreka ima oblik jedne ploče 
ili plitice, koja potpuno ili delimično po
kriva otvor kroz koji pogonski gasovi 
struje iz prostora za smeštaj pogonskog 
punjenja u prostor za sagorevanje.

3) Uređaj po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što je ploča ili plitica koja obrazuju 
prepreku utvrđena ili na udarnom delu, 
koji služi za dejstvovanje upaljačke kapsle, 
na pr. presovanjem, zavrtnjem, zakiva- 
njem ili drugim podesnim načinom, odno
sno sa istim obrazuje jedan deo, ili je ra
spoređena neposredno na zidove šupljine 
odnosno prostora za sagorevanje kod cevi.

4) Uređaj po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što je ploča koja obrazuje međuzid, 
odnosno plitica raspoređena na upaljač- 
kom zavrtnju odnosno na okruglini pa- 
tronske čaure ili na jednom naročitom no
saču u patronskoj čauri, pri čem ona drži 
sva ili jedan deo pogonskih pun jenja.

5) Uređaj po zahtevu 1 do 4, naznačen 
time, što prepreku obrazuje ploča ili pli
tica, koja je ravna, odnosno loptasta ili 
konično savijena i u danom slučaju sa sa
vijenim ivicama, koja je po potrebi snab- 
devena sa podesnim brojem otvora za pro- 
ticanje ili proreza proizvoljnog oblika, 
koji su raspoređeni na proizvoljnim me- 
stima prepreke.

6) Uređaj po zahtevu 1 do 5, naznačen

time, što ploča ili plitica koja obrazuje 
prepreku sa svojim savijenim ivicama 
zahvata u šupljinu za smeštanje pogon
skog punjenja, ili svojim ivicama spolja 
okružuje nastavak ili sud koji sadrži po
gonsko punjenje.

7) Uređaj po zahtevu 1 do 6, naznačen 
time, što je ploča, odnosno plitica koja 
obrazuje prepreku predviđena u višestru
kom rasporedu, t.j. u obliku od dve ili više 
jednakih ili različitih ploča raspoređenih 
jedna iznad druge, pri čem je gornja od 
njih snabdevena otvorima za proticanje, 
dok susedna ili nema otvore, ili ima 
otvore, koji su pomereni prema otvorima 
u gornjoj ploči ili plitici.

8) Uređaj po zahtevu 1 do 7, naznačen 
time, što cev osim glavnog prostora za sa
gorevanje ima još jedan samostalan sekun
darni prostor za sagorevanje, na nr. pri
gušenim otvorima, odnosno prigušnim 
otvorom ili na drugi podesan način.

9) Uređaj po zahtevu 1 do 8, naznačen 
time, što je sekundarni prostor za sagore
vanje raspoređen ili ispod ili pored glav
nog prostora za sagorevanje ili u donjem 
delu zrna.

10) Uređaj po zahtevu 8 i 9, naznačen 
time, što je prepreka protiv neposrednog 
ulaženja pogonskih gasova i delića punje
nja u glavni prostor za sagorevanje kroz 
sužavanje šupljine cevi obrazovana iznad 
prostora za punjenje kod patronske čaure, 
koja se opet proširuje, pri čem ona obra
zuje sekundarni prostor za sagorevanje 
na ovaj način ispod samog zrna.

11) Uređaj po zahtevu 1, 8 i 9, nazna
čen time, što sekundarni prostor za sago
revanje postaje proširenjem šupljine cevi, 
pri čem se prepreka protiv neposrednog 
ulaženja pogonskih gasova i delića punje
nja u glavnom prostoru za sagorevanje 
obrazuje od zadnjeg dela zrna, koji prouz
rokuje sužavanje preseka proticanja za 
pogonske gasove.
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